

# GANDIA MODERNA

NÚMERO SUELTO  
5 CÉNTIMOS

SEMANARIO REPUBLICANO

SUSCRIPCIÓN

AÑO I

Trimestre, UNA peseta

Gandia 15 Junio de 1902

Redacción y Administración  
Centro de Fusión Republicana

NUM.º 14

## LOS VIAJEROS FRANCESES

Ha causado viva impresión en las regiones altas y bajas de la política el viaje a España anunciado por *El País* de los diputados franceses y belgas y de numerosos representantes de la masonería francesa.

No gusta el viaje porque puede perturbar este charco adormecido en que viven los hombres políticos de la monarquía. Una ráfaga de aire sano y vivificador de Europa pudiera cambiar el medio ambiente que se respira en España y esto no conviene a los partidos del turno.

Así es que *La Epoca*, que siempre se inspira en altas regiones, escribe sobre el particular lo siguiente:

*El País*, da, con gran aparato, noticia de la excursión que se preparan a hacer a España varios «diputados franceses de la Federación Revolucionaria, acompañados de algunos masones. El mismo periódico nos informa de que su corresponsal en París y el Sr. Fuente están trabajando para que con el viaje de los diputados y masones franceses coincida el de los diputados socialistas belgas que fraternizaron en Bruselas con los Sres. Lerroux, Soriano y Blasco Ibáñez.

Se proyecta que los diputados belgas y franceses visiten Madrid, Valencia y Barcelona, y *El País* califica este viaje diciendo que «no se trata de una excursión puramente republicana, sino también anticlerical y obrera, en la que socialistas, librepensadores y revolucionarios fraternizarán en el amor por la emancipación humana».

Al parecer, la excursión de los revolucionarios y socialistas franceses y belgas es la consecuencia y el pago de la visita de los diputados republicanos españoles.

Pero en este caso, junto al veneno está la triaca, y el gobierno español no tiene más que seguir el precedente que sentaron con oportunidad, los de Francia y de Bélgica, indicando, con toda amabilidad, a esos *ruissias* el camino de la frontera. La reciprocidad y el orden lo aconsejan.»

En primer lugar, no es exacto que los diputados españoles fuesen expulsados de Francia. Lejos de eso, fueron objeto de repetidas muestras de simpatías de parte de importantes elementos de la política francesa. La expulsión se resolvió en Bélgica, y eso en momentos de verdadera angustia para el gobierno belga y de agitación obrera y anticlerical.

Lo que en Francia se hizo, fue suprimir la edición parisiense de *El País*, acto arrancado al gobierno francés, que acababa de darnos a los españoles, con la complicidad del gabinete Sagasta, el timo del Muni. Qué menos, había de hacer el ministerio francés en favor de un gobierno tan dúctil y sumiso a sus órdenes, que suprimir una publicación que molestaba?

Pero hasta tal punto el ministerio francés obró contra su voluntad y sus convicciones y cediendo tan solo a conveniencias políticas de su país, que antes de dimitir, ha procurado reparar el agravio y aminorar el daño causado a *El País*, otorgando a su corresponsal y compañero el Sr. Lapuya, una distinción honorífica importante.

El Sr. Lapuya ha recibido el nombramiento de *Oficial de Academia*, hecho por el ministro saliente Mr. Leygues en su testamento ministerial.

El gabinete de Waldeck Rousseau, que suprimió *El País* de París, no ha querido

dejar el poder sin demostrar con un acto merecido y honrosísimo para el corresponsal de *El País* su deferencia hacia los republicanos españoles, a los que, sin duda, nunca hubiera negado la legendaria hospitalidad francesa, a no mediar razones internacionales de grande importancia.

Bien sabía el gobierno Waldeck Rousseau que con su acto en contra de *El País*, infligió una herida a la democracia francesa, que hubiera exhalado su queja en el Parlamento a no estar por entonces cerrado.

Dada la participación que el Sr. Lapuya, tenía en la redacción del periódico de París, la condecoración otorgada resulta en alto grado significativa.

Por lo demás, la amenaza de expulsión de España de *La Epoca*, no nos sorprende. Pero al realizarla el gobierno demostrará una vez más que sus tendencias y compromisos anticlericales y socialistas, son una grande e indigna hipocresía.

## Dios lo quiere

Detente bala que el corazón de Jesús está conmigo.

(Escapulario carlista)

Dios lo quiere y el corazón de Jesús lo demanda, es el moderno grito de guerra que el órgano de los clericales de Gandía hace sonar en su editorial del pasado viernes dedicado al corazón de Jesús y en víspera de la apertura del Círculo «Unión Católica carlista-jesuitico-carlista.»

Y vive Dios que es atreverse a mentar la sogá en casa del ahorcado, el cantarle un himno a la ambrosía de aquel corazón, los católicos montaraces que aún sienten la nostalgia de la última guerra civil; los que astaron la enseña del corazón de Jesús cosida a sus guerreras para albergue de piojos y para escudo de sus tropelías y desmanes; los admiradores de Rosa Samaniego que aún hoy resucitarían la célebre sima de Igúzquiza y aquella jauría de patibularios con boina por el placer de enterrar, con vida a sus hermanos por el solo pecado de ser liberales; los colegas del cura, Santa Cruz; los apasionados de Cucala; los idólatras de Savalls; los que colocando la viscera santa en el centro del triángulo Dios, Patria y Rey, usaron de todas las infamias y villanías para apagar sus brutales instintos sanguinarios.

Vive Dios que es atreverse a cantar una epopeya a la maguanimidad de aquel corazón, los que han implantado en Gandía y su distrito esta modernista manifestación del culto católico que se canta como un trágala a los sentimientos liberales; los que nos han dividido en castas encendiendo la guerra religiosa; los que acaudillan esa taifa de *placacs* inconscientes que viven en plena edad media y son la rémora de progreso de esta comarca; los que disfrazan su hipocresía con un mentido fervor religioso; los que colocan su dinero y sus absorbentes empresas bajo los auspicios del corazón santo y se valen de él para rotular sus géneros; los que sienten los latidos de ese corazón en la columna de intereses de sus libros de comercio; y después de haberle moldeado con el oro de sus crápulas tienen la frescura de exponerle

en los frontispicios de sus casas cuando distan mucho de ser justos, puros ni limpios de corazón.

Vive Dios que es atreverse mucho la morralla jesuitica.

GANDIA MODERNA, sí, canta la magnificencia del corazón de Jesús como espíritu de la doctrina del obrero de Nazaret, porque a despecho de esos mercachifles religiosos, todavía REINA en el cerebro de los sabios, en el corazón de los filántropos, en la conciencia de los héroes, en la fantasía de los poetas, en la lira de nuestros cantores, y en el valor de los reformadores y REINARÁ (¡vaya si reinará!) en el taller, en el laboratorio, en la fábrica, en la mina, en la escuela moderna, en el estudio del artista, en la casa del pueblo, y hasta en la plaza pública, donde la muchedumbre rompiendo el último eslabón de su cadena resuelva la más gloriosa de las revoluciones; la revolución social.

Dios lo quiere y el corazón de Jesús lo demanda.

## Novela por entregas

Todos ustedes conocen al *Pelut*, tanto por su físico de piernas a lo Cucala, cara angosta y calva de remendón, como por sus múltiples hazañas de beato granuja.

Es el que tenía la rara habilidad de extraerlas de salva sea la parte los huevos a las gallinas de los jesuitas, hasta que se descubrió el cotarro por haber perecido una de las infelices víctimas de los dedos pecadores de ese barbián.

Es el que se fingió tenor de capilla en Jativa para estafar cinco duros y dos paelas a los curitas de aquella población.

Es el que, falsificando una carta de no sabemos qué jesuita de esta residencia, le escamoteó seis mil reales al cura de Rafelcofer.

Y el autor de mil y mil pilladas a todas las cuales se deja tamañitas la última que ha imaginado su caletre aguzado y refinado para la rapacidad en las sacristías que son de antiguo las mal olientes escuelas donde se educaron los más famosos rapavelas.

Los jesuitas pueden estar satisfechos de esa su cria, de ese discípulo suyo tan aventajado. A muchos inocentes, que no pueden digerir la idea de que los loyolas son unos valientes sinvergüenzas, les extraña que continúan admitiendo entre los suyos a ese perdulario, siendo tantas las canalladas que a ellos mismos les ha jugado, pero a nosotros nos parece ello naturalísimo, porque veían en el *Pelut* a un finísimo sabueso, buscón y sacabocados, que en muchas ocasiones les podría servir de inapreciable auxiliar.

Y visto y sentido esto, a nosotros no hay quien nos saque de la cabeza, tomando también en cuenta otros ejemplos y otros ejemplares, que el setenta por ciento de los eniesuitados son *Peluts* más ó menos listos, y el treinta por ciento restante idiotas de buena fé sobre los cuales y sobre el resto de la humanidad van viviendo maestros y discípulos, tan ricamente.

Pero ¿qué es lo que ha hecho el *Pelut*—

dirán ustedes a todo esto.—La friolera siguiente. A una señorita de esta ciudad, muy inclinada a la iglesia, le ha hecho creer durante mucho tiempo en la existencia de un novio imaginario, sobrino de un canónigo y con cuantiosos bienes de fortuna.

Para que la estafada pudiera llegar a tragar el anzuelo, ha hecho el *Pelut* verdaderos prodigios de habilidad, no inferiores a los realizados por la agudísima parisién madama Humbert, discípula aventajada también de los jesuitas.

Empezó por hablarle mucho de las relevantes cualidades del pretendiente, hasta que un día le dijo:

—Si quiere V. conocerlo, estése V. mañana a las diez de la mañana, limpiando la aldaba de su puerta y lo verá.

Hízolo así la señorita en cuestión, y a la hora marcada (poco más ó menos) pasó uno, un cualquiera forastero, ajeno por completo al asunto, miró por casualidad a la interesada y esta creyó que era su pretendiente.

Dos horas más tarde preguntábele el *Pelut*, con admirable aplomo:

—¿Qué, ¿lo ha visto?

—Sí, ¿Es uno alto, con barbita?

—Eso es....

Se arreglaron por cartas, de que era intermediario el *Pelut*. Hubo incidentes sin cuento, regalos, y esto es lo más estupendo, cambio de retratos. La boda iba a realizarse dentro de poco, pero un amigo de la interesada dió con la novela en el suelo al reconocer en el que retratado, figuraba como novio la efigie de una persona de esta ciudad, algo transformada por el transcurso de algunos, no muchos, años.

El *Pelut* ha desaparecido, y ahora viene lo misterioso. ¿Qué se proponía ese camandulero con semejante intriga? No se ve claro; aunque se supone que alguna raja iría sacando. Pero ¿y los regalos del novio? ¿Quién los pagaba?

Ya veremos la solución que el tiempo da a este chistosísimo asunto. Pero, entretanto, ¿cómo quieren ustedes que no nos riamos al pensar que el sinvergüenzón del *Pelut* era uno de los que más se distinguían por su fervoroso afán de aplastar cabezas implas? ¿Cómo no reírnos al pensar que ese eterno estafador que debiera estar en presidio desde que tiene uso de razón, fué el primero que puso en su casa el cartelito del *Ave María Purísima*?

¿Cómo aguantar las carcajadas recordando que los católicos gandienses le regalaron una capa por haber hecho la proeza de vociferar desde el portal de su casa porque no salía el Calvario, personificando en tan deshonrado sujeto la causa del corazón de Jesús?

¿Quién está serio si a la memoria se vienen aquellos sueltos de la «Servilleta higiénica» dando cuenta de ese rasgo de esplendidez clerical, con frases laudatorias para el pillastre *Pelut*?

Ya lo dijimos entonces nosotros. Mientras los imbéciles y pillastres regalan a ese desahogado prendas de abrigo, los santos de quienes estos se declaran fervorosos defensores le sigan sus *simpatías* descalabrándole,

*Et voilà tout.*

## Los discípulos de Azcárate

Los alumnos de Legislación Comparada, deseando dar una prueba de reconocimiento y admiración á su ilustre maestro D. Guersindo Azcárate, catedrático de la Universidad Central, han publicado en forma de folleto del que hemos tenido el gusto de recibir dos ejemplares, la importante lección del programa explicada el día 4 de Marzo del presente curso, y como prólogo á la misma, dicen los citados alumnos:

«El interés general de las cuestiones que en ella se tratan especialmente el de la libertad religiosa, tan abandonada en este país, crea en nosotros la obligación de ofrecerla á los estudiantes de todas las Universidades de España, y á ser posible, haríamos lo mismo con cada ciudadano.»

Consideramos esta doctrina indispensable para el triunfo de la verdad, y tendremos siempre en nuestros labios aquellas hermosas palabras de Jesucristo: «Dad á Dios lo que es de Dios, y al César lo que es del César.»

Las naciones más civilizadas de Europa y casi todas las de América, ostentan al frente de sus constituciones ó leyes fundamentales, la más absoluta é ilimitada libertad religiosa como cualidad esencial de la naturaleza humana. Inglaterra, Alemania, Francia, Austria, Rusia, Suiza, Bélgica y Holanda, los Estados Unidos, Méjico, Brasil, la Argentina, etc. etc., reconocen entre sus libertades la de cultos, y en muchas de ellas, la separación entre la Iglesia y el Estado es completa.

La tolerancia que establece el artículo 11 de la Constitución Española vigente es injusta, porque nos niega el derecho á nuestras convicciones.

El Sr. Azcárate no ha consentido autorizarnos para realizar este acto, fundándose, en que parecía revestir cierto carácter político, bien ajeno al espíritu de las Universidades.

No siendo político nuestro propósito, como queda indicado nos permitimos persistir en nuestro buen deseo, asumiendo todas las responsabilidades que por una mala interpretación de este acto pudieran sobrevenirnos.

## Pico y Alejandro

Para que nuestros lectores sepan lo que es tener fé en las creencias, insertamos á continuación cierta historietita que por la relación que pueda tener con nuestros antepasados no deben desconocer.

El príncipe Pico de la Mirandola se encontró al Papa Alejandro VI en casa de una cortesana, precisamente en la época que su hija Lucrecia Borgia se hallaba todavía en cama después de haber dado á luz un niño, siendo casada con Alfonso de Aragón. La conversación habida entre ambos príncipes fué muy jovial; y el cardenal Becubo nos la refiere en estos términos.

—Príncipe Pico, le preguntó el Papa: ¿quién crees que es el padre de mi nieto?

—Creo que es vuestro yerno, respondió el príncipe.

—¿Cómo puedes creer semejante desatino?

—La fe me lo hace creer.

—¿Ignoras que el impotente no puede tener hijos?

—La fe consiste replicó el príncipe, en creer cosas imposibles; además el honor de vuestra casa exige que el hijo de Lucrecia no se considere como fruto de un incesto; y acto seguido le ensartó una serie de cosas admirables que la fe le había hecho creer, como por ejemplo que habló la burra de Balaam etc., etc.

Alejandro dejándose caer sobre un sofá se puso á reír y replicó.—Creo como tú todas esas cosas, porque si la fe no me salva, no me salvarán mis buenas obras.

—Mi Santo Padre le contestó el príncipe' no necesitáis ni buenas obras ni fe: esto solo lo necesitan los pobres profanos como yo, pero vos, que sois el representante de Dios, tenéis las llaves del cielo, y vuestro antecesor San Pedro, no os echará las puertas en las narices, más yo confieso, que necesitaría poderosa protección para salvarme si hubiese tenido trato ilícito con mi hija.

Alejandro VI, dejando de reír, dijo al príncipe. «Hablemos seriamente y decidme ¿qué mérito puede tener decir á Dios que estamos convencidos de cosas de las que no nos podemos convencer? Entre nosotros, decir que creemos lo que es imposible creer, es mentir.»

—El príncipe, al oír esto se persignó, exclamando: «Vuestra Santidad me perdone, pero no sois cristiano.»

—No lo soy, contestó el Papa.

—Ya me lo figuraba, repuso el príncipe.

Y nada más nos dice el citado Cardenal de tan sabrosa conversación, pero nosotros podremos añadir, que en Roma no se pudo averiguar en aquella época, si el hijo de Lucrecia, lo era también de su padre, de su hermano el duque de Valentinois ó de Alfonso de Aragón.

## UN NIÑO MUERTO

El espectáculo me produjo horrible impresión. La criatura muerta era un amasijo repugnante de carne recién parida y estiercol humano. La extrajeron de la letrina con los miembros descoyuntados, las facciones deshechas y el cráneo roto. Una mueca siniestra deformaba su boca, donde la vida solo tuvo tiempo de hacerse grito para protestar de que la cortasen tan pronto. El recipiente, por cuyo hueco lanzaron al niño, resultaba estrecho. La mala madre necesitó laminar aquel cuerpo desprendido del suyo para conseguir su propósito. Unos cuantos manchones de sangre, y varias tiras de pellejo adheridas al conducto de barro, certificaban la espantosa faena.

Reproduciendo con mi imaginación el momento del crimen, veía yo á la madre culpable atravesar el pasillo cubierto de sombras, sujetando con una mano el cuerpo de la víctima y ahogando sus vagidos con la otra. Atenta al más insignificante rumor, haciendo prensa destructora el brazo y pecho que debieron ser amparo y sustento del recién nacido, marchaba ella sobre la punta de los pies, tiritando con el tiriteo medroso de la culpa, ansiosa de suprimir cuanto antes el fruto de sus pasados goces y en su presente deshonra. Así llegaba ante el hueco de la letrina; su mano derecha, adquiriendo la dureza y forma de los corbatines del garrote, estrangulaba la garganta del nuevo viviente. Dejaba de serlo éste tras una última sacudida nerviosa; ponía la madre cabeza abajo sobre el boquete negro, y empujaba, empujaba hasta hacerle desaparecer violentamente entre un sordo crujir de carne desgarrada y huesos partidos.

En tal forma debió realizarse el crimen, y yo, al evocarlo, maldecía de la hembra sin entrañas, como maldecían cuantos conmigo rodeaban el cadáver del pequeñuelo. No; el crimen no tenía excusa; la mayor pena era suave para castigarlo.

¿Qué suplicio comparable al de la infeliz criatura? ¿Qué ley, por terrible que fuese, sería cruel aplicada contra quien violaba la más santa de todas las leyes naturales? ¿Dónde encontrar excusa para tan ruin delito? ¿Dónde piedad para su autora? No; aquella mujer, aquel monstruo humano, era indigno de caridad, de defensa, de amparo. Comparado con ella, el verdugo resulta un ángel.

Al fin y á la postre el verdugo estrangula la carne ajena: aquella mujer había estrangulado la propia.

Cuando la infanticida apareció delante de mí, no pude dominar un gesto de asombro. Nunca he visto imagen más dulce, más tierna, más conmovedora que la suya. Caía el

mal peinado cabello rubio sobre su frente pálida, y descendía hasta sus hombros para encuadrar la dolorosa lividez de su cutiz. De sus ojos azules resbalaban silenciosamente lagrimas sin término; plegábanse con angustia sus labios sin color; un estremecimiento febril agitaba su estatuaria figura, y por su garganta salían, mezclándose á sollozos de madre huérfana, estas palabras únicas: «¡Hijo mío!... ¡Hijo mío!...»

Al ver al infante no fueron sollozos, fueron gritos los que lanzó; con los brazos tendidos adelantóse hácia el cadáver, cayó de rodillas, lo cogió entre sus brazos, pegó su boca á la sangrienta carne salpicada de humano estiércol, abrió desmesuradamente los ojos y cayó sin sentido en tierra.

Fué un momento trágico, en que el sublime dolor de la maternidad, frustrada por la muerte, aparecía con toda su terrible grandeza.

Y aquella mujer, aquella hembra desvanecida por el sufrimiento junto á su hijo, ¿fué capaz de asesinarle, de suprimirle sin compasión?...

¿Qué causa hizo violar antes las leyes de la Naturaleza, á quien por tan cabal modo las cumplía entonces? ...

Y yo, pensando en esto, comenzaba á recomponer nuevamente la historia del crimen. Y veía á aquella muchacha educada en un medio social donde se considera deshonrada para siempre, para siempre perdida, á la mujer que se entrega á un hombre sin pasar por los libros de un registro civil ó por los archivos de una iglesia; la veía influenciada por el respeto á las leyes del honor social, que condenan y ejecutan á la hembra que, en un raptó de pasión las conculca; la veía obligada á vivir en un mundo donde se niega entrada honrosa á las mujeres solteras que llevan en sus brazos frutos de uniones ilegítimas, sin perjuicio de admitir y saludar reverentemente á las mujeres casadas que ofenden á sus esposos y les hacen mantener y querer como suyos los hijos de otro hombre.

La veía educada en ese medio ambiente injusto é ilógico; la veía entregar su cuerpo, sin reflexión, por mandato invencible de su naturaleza apasionada, y la veía luego, durante un mes y otro, sentir la presión de los perjuicios hereditarios, los sobresaltos de la deshonra próxima, el deseo de ocultar su falta, de hundirla en el misterio, para que nadie la despreciase ni la maldijese.

Veía esto: veía llegar el trance temido, y abultarse, á impulsos de la fiebre, temores, vergüenzas, anhelos, falsas ideas de honra que acababan por matar en ella á la madre para trocirla en verdugo, en monstruo accidental, hasta que el dolor y la Naturaleza, reclamando su puesto, resucitaban á la madre, á la hembra, y la hacían caer de rodillas junto al cadáver, prorrumpiendo en un ¡hijo mío! doloroso y solemne.

Esto pensaba yo contemplando la tierna y conmovedora imagen de la infanticida, sus cabellos rubios, su frente pálida, sus ojos azules llenos de lágrimas, su cutis livido, sus labios sin color y su cuerpo desplomado en tierra.

No trato ahora, no trataba entonces, de defender su crimen, Pero, ¿no tendremos, no tendrán las preocupaciones sociales parte en él?

La ley misma procura favorecer á la infanticida. No la considera madre de momento. La supone influenciada por la fiebre. No dice que por las preocupaciones sociales; pero, si no lo dice, lo siente. De ahí su misericordia.

¿Por qué no termina la sociedad la obra de la ley?

Si la ley, castigando con misericordia los infanticidios, hace bien, la sociedad, procurando evitarlos, haría mejor. Castíguense, sí, que castigo merecen; pero hágase al paso que no ocurran.

¿Sería tan fácil conseguirlo?

¿Cómo?

Muy sencillo. Sencillo y justo.

Cuando tropecemos á una mujer que lleve un niño en brazos y lo alimente con su sangre convertida en leche, no le preguntemos si tuvo aquel hijo legal ó ilegalmente. Saludémosla con afecto respetuoso, con el respeto que merecen las buenas madres.

Una madre que amamanta á su hijo siempre es buena.

JOAQUIN DICENTA.

## La libertad religiosa

Es hermoso el espectáculo de tolerancia que han dado en Inglaterra todos los cultos celebrando con entera libertad la paz anglo-boer.

Los judíos ingleses, celebraron la noche del 7 funciones religiosas en todas las sinagogas del Reino Unido con motivo de la paz anglo-boer. El domingo tuvieron lugar funciones análogas en las iglesias católicas y protestantes.

Por la noche se reunieron en Holborn Hotel los venerables de todas las logias de Londres, bajo la presidencia del duque de Connaught, con objeto de celebrar el fausto acontecimiento y de otorgar la dignidad de Mark-Master de la Masonería británica á dos masones que han desempeñado papeles principales en el conflicto sudafricano: el invicto general boer Delarey y el generalísimo inglés lord Kitchener de Karthoum. A Delarey se le agradece, sobre todo, el trato generoso que dispensó á su prisionero lord Mathuen, quien es también mason.

Hermoso espectáculo. Judíos, católicos y masones, celebran libremente las ceremonias de sus cultos en un país protestante; contrasta esa libertad con nuestra secular intolancia. Pero en Inglaterra hay libertad de cultos y aquí no, y son cosas distintas la religión y la política.

De nuestro estimado colega «La Publicidad» de Barcelona, cortamos lo siguiente:

## El fraile misterioso de Manresa

«A pesar de la reserva que se guarda, no sabemos por qué, en la Alcaldía de Manresa, ya se ha averiguado quien es el sujeto misterioso detenido la noche del miércoles por los agentes de aquella autoridad.

Ya la noche anterior habíasele visto en el café de Euterpe, solo, escuchando las conversaciones y siguiendo luego por la calle al alcalde Sr. Fius y Pala.

Vestido de paisano, con blusa de obrero de fábrica y gorra, el detenido resultó ser fray Manuel, de Barcelona, hijo de un personaje muy caracterizado en los círculos carlistas y jesuiticos.

Llevado á la presencia del Sr. Alcalde de Manresa y delante de testigos, fray Manuel, disfrazado de trabajador, declaró espontáneamente y sin presión de ninguna clase que no era la primera vez que salía del convento sin hábitos, fingiéndose obrero y recorriendo los sitios públicos, asistiendo á los meetings y reuniones, procurando enterarse de lo que hacían y hablaban los elementos avanzados.

Otras revelaciones no menos curiosas constan en el atestado que se levantó por orden del Sr. Alcalde, pues, según se nos dice, fray Manuel manifestó que tenía orden del superior del convento de hacer lo que hacía y de transmitir todos los datos y noticias á aquél, sobre todo lo que se relacionaba con la actitud de los liberales de la población.

Se nos dice también que fray Manuel declaró después que en el convento había muchas armas preparadas y que en él se celebraban frecuentes reuniones á las que asistían antiguos cabecillas hoy individuos del somatén.

¿Qué siniestras maquinaciones encubre esa policía fraulana descubierta en Manresa?

¿Qué misión secreta lleva á los meetings y reuniones obreras ese fraile disfrazado de trabajador?

Recordando hechos que están en la memoria de todos y perturbaciones ocurridas en meetings políticos y sociales achacadas a los obreros, pero en realidad de ignorado origen, es posible que las revelaciones del misterioso fraile arrojen un rayo de luz sobre sucesos pasados y otros que sin duda se fraguan en los antros del ultramontanismo.

A propósito de esto, recordamos que un respetable amigo nuestro encontrándose de viaje, hace algún tiempo, en Barcelona, sorprendió un día un motín importante y pasando por la Rambla, reconoció en un individuo vestido de obrero que arengaba a las masas y las alentaba al incendio, destrucción y saqueo a un jesuita hijo de Manresa, al que había conocido desde pequeño.

Para desacreditar a la honrada clase obrera, desviandola del recto camino y evitar así que sus nobles y justas aspiraciones formen opinión simpática y lleguen a su realidad, los jesuitas y frailes han procurado tener siempre disfrazado de obrero a uno de los suyos, que les sirviera de espía y de instrumento, confundido entre aquella, habiendo llegado alguno de ellos a desempeñar cargos de importancia en las mismas sociedades obreras o en las de carácter y tendencia radical.

Saben perfectamente bien frailes y jesuitas que su existencia está asegurada, mientras el obrero del campo, que es en España el más numeroso, siga tan ignorante y esclavo como es ahora, y para conservarlo así, procuran que el obrero industrial encuentre espinas y abrojos en el camino de sus reivindicaciones desacreditándole y procurando apartarle de sus hermanos los trabajadores del campo.

Aquí en Gandía existen sociedades obreras y jesuitas.

Ojo trabajadores!

## DISTRITO

### Villalonga

Sr. Director de GANDIA MODERNA.

Muy señor mío: Nuestro alcalde es una persona honradísima, no hay duda, pero no ha nacido para ser alcalde, como no lo ha sabido ser ninguno de su familia.

Esto parece Sierra Morena; ningún propietario tiene segura su cosecha en los campos; ¿qué más? hasta él mismo, (el alcalde) ha sido robado, a pesar de tener suficiente guardería a su disposición.

¿En qué consiste esto? Pues precisamente en la impunidad de los que roban.

Es un error, Sr. Alcalde, es un error muy gordo creer que se consigue la estimación de los pueblos, siendo condescendiente con los que abusan de la libertad. No; esos, los que viven de lo ajeno o molestando a los demás, esos son los menos; no hace falta su amistad.

Acuérdese V. de que tiene a su lado un juez municipal muy bien dispuesto, y escarmentando y corrigiendo a los males, conseguirá el aplauso de todos.

Sr. Alcalde V. sabe que todo esto es verdad, y le ruego porque le quiero bien, que haga desaparecer los ladrones que hay aquí, porque V. los conoce y al mismo tiempo ponga orden a ciertos individuos que cuando se emborrachan se insubordinan y le faltan hasta... a V. Si así lo hace, las personas honradas de este pueblo se lo agradecerán, y no tendrá ocasión de presentarse otra vez lo de la otra noche que V. no debe olvidar, ni fiarse de promesas que le hicieron y no han de cumplir, pues todos los días tendrá ocasión de ver al sujeto que tan mal le trató dando motivos para enriquecerle, y no dude que todas las contemplaciones que con esa gente tendrá, serán más tarde disgustos para V.; conque ya lo ve, ¿cumple con su obligación o dimita, que en sus amigos no faltarán personas que se encarguen de hacerlo bien.

Un vecino.

Villalonga 10 Junio 1902.  
Por falta de espacio retiramos para el siguiente número las cartas que hemos recibido de Potries, Bellreguard, Daimuz y Ra-

## PALOS Y PEDRADAS

Mientras el indulto ha alcanzado a los bizcarras y a los separatistas, los presos políticos que sufren condena continuarán cumpliéndola, el nuevo reinado mediante.

Esta es la situación:

Tiende los amorosos brazos a criminales y a separatistas, y se ensaña con aquellos que procuran levantar el nivel del pueblo español.

Sagasta, como Moret, como el Nuncio transigen con el que cometa toda clase de crímenes y con el que pide la desmembración del territorio, pero no con los políticos honrados que escriben lo que sienten.

Ya lo sabeis.

Se puede cometer hasta un asesinato con esperanzas de indulto. Lo que no se puede hacer es escribir un artículo contra el trono, contra los curas y contra los jesuitas a menos que pidáis para ello permiso al Nuncio que es el amo de casa.

¡Poverina Spagna!

El Gobierno civil ha dirigido al ministro de la Gobernación el telegrama que se le reclamó sobre inscripción de congregaciones y asociaciones religiosas.

Segun dicho telegrama, se han inscrito las siguientes:

Comunidades de monjas: con carácter definitivo, 64; con carácter provisional, 69.

Comunidades de frailes: con carácter definitivo, 21. Total, 154.

Hermandades: definitiva 2, 35; provisionales, 1.

Cofradías: definitivas, 384; provisionales, 40.

Asociaciones religiosas: definitivas, 86; provisionales, 6.

Círculos católicos: definitivos, 61.

Total: definitivas, 566; provisionales, 47.

Total general: 767.  
No se hace expresión, y, por tanto, se falta a lo que preceptúa la real orden de 9 de Abril último, del número de asociados de que consta cada una de dichas congregaciones, así como tampoco se indica si han solicitado la inscripción todas las que residen en la provincia.

Por ahora solo sabemos que existen en la provincia nada menos que SETECIENTAS Y SIETE sociedades que se dedican a difundir y practicar el bien, y que entre ellas se encuentra la de nuestros estimados y nunca bien ponderados jesuitas; pero falta la del nuevo *Círculo Católico*.

767 congregaciones y asociaciones religiosas en nuestra provincia

¿Y se quejan otras provincias de la lan-gosta?

Ramón Milió (a) *El Pelut* no se ha llevado, que sepamos, en su fuga, la capa que sus amigos los católicos le regalaron y de la que se ocupó en dos consecutivas gaceticillas la *Revista*.

De interés para el Clero de este distrito.

Ha muerto en Vallvidriera Mosén Jacinto Verdaguer.

Ha muerto pobre, sin más amigos que los jesuitas y comillas y vice-versa aclamado y admirado por el pueblo catalán, cumplió fielmente con sus votos, enriqueció su lengua regional, cantó sus inspirados versos las cosas de su tierra, vivió alejado de la política y habitó pobremente un 5.º piso de una modesta casa de Barcelona.

¿Hay por aquí algún mosén que se llame Verdaguer? Suponemos que no. Todo lo más que se encontrarían por aquí serían Fem-enias y algún que otro Fructuoso más ó menos Mafé.

## NOTICIAS

De nuestro colega «El Pueblo»:

«Como tal vez causará extrañeza a los numerosos amigos de fuera de Valencia no ver publicados en «El Pueblo» los telegramas y cartas dirigidas al Sr. Blasco Ibáñez felicitándole por su cuestión con el gobernador Capriles, les rogamos que no tomen este silencio a descortesía, pues obediencia solamente al deseo de no hacer ostentación de fuerzas con motivo de un asunto personal.

El Sr. Blasco Ibáñez da las gracias, tanto a los amigos de fuera como a los infinitos republicanos de Valencia que le han visitado y a los casinos que le envían oficios de felicitación.

Además, nuestro director, noticioso de que un grupo de amigos quería organizar en su honor un gran banquete popular, para el que se contaba con muchas adhesiones, les ha hecho desistir de su propósito, así como del proyecto de una suscripción para un regalo.

Homenajes de esta clase, cuando no están motivados por una gran causa, se prestan al ridículo.

Y no habrá que esperar mucho para verlo prácticamente.»

La Alcaldía ha recibido una comunicación de la Junta Provincial de Valencia encargada de fomentar la suscripción de donativos para el monumento que ha de erigirse en Madrid al ilustre republicano D. Emilio Castelar.

Como republicanos y como españoles, cooperaremos en la medida de nuestras fuerzas a perpetuar la memoria de aquel hombre insigne y legítima gloria española.

Conveniría que a los encargados de la limpieza de nuestras plazas del mercado y prado, se les proveyesen de una regadera y un codo con enchufe, para poder tomar agua de las bocas de riego; lo cual evitaría las nubes de polvo que se levantan al barrer en seco con detrimento de los géneros que en las plazas se expenden y de los comercios establecidos en ellas.

Esto, además de ser un peligro para la salud.

Los maestros del distrito de Gandía, en su reunión del pasado domingo, acordaron el nombramiento de habilitado a favor de D. Miguel Cerdá.

Felicitemos a los maestros por el acierto de su elección y al laborioso Cerdá por haber merecido la confianza de la respetable clase de maestros a la que debe el cargo.

El Sindicato de riego del río de Alcoy en la huerta de Gandía, va a andar a la greña con los propietarios morosos y cabezones que se han empeñado en no ingresar la parte de contingente que les corresponde según reparto por el concepto de obras verificadas en el azud, y cauce general de la acequia y conservación de sus derivados.

Y aunque les consta a los morosos que este Sindicato tuvo que tomar a préstamo 3.000 pesetas para reparar los daños ocasionados por el río de Alcoy en sus últimas avenidas; que el reparto del cuatrienio 1901 a 1904 fué aprobado por el Gobernador; y que es potestativo en el Sindicato (artículo 30 del Reglamento) señalar la fecha para el cobro de este contingente, y que en Noviembre último finalizó el plazo de cobranza, andan remisos en el pago sin otro fin que el crearle obstáculos a la Junta Sindical.

Sabemos que entre los descubiertos se encuentran las propiedades de Valier y familia y que su procurador alega no tener obligación de pagar hasta el año 1904.

Si esto hacen los grandes propietarios que les tocará hacer a los pequeños?

Por supuesto que el Sindicato no hará que prevalezca la peregrina opinión del no menos peregrino procurador de Valier y familia.

TEATRO: Con «El Barbero de Sevilla» y otras dos obritas conocidas, hizo su debut el último martes en nuestro teatro Circo, la compañía cómico-lírica que dirigen nuestro estimado amigo Pascual Gregori y los señores Thous y Galiana. El jueves pusieron en escena «Los cocineros», «Una vieja» y «Les viudes de la Plaseta». Esta última

agradó mucho al público, y «Una vieja» salió hecha una filigrana.

El viernes representáronse «Camarones» y «La chavala», estrenándose un monólogo del Sr. Thous titulado «Un huelguista más» que obtuvo muchos aplausos.

La Srta. Carrasco y el Sr. Gregori conocidos ya de este público, están pudiéramos decir *hors-concurs* porque tienen ganada la simpatía de todos. Los demás actores trabajan para ganársela, y nosotros celebraremos que lo consigan.

Ayer termináronse los exámenes ordinarios en las escuelas municipales.

Por imposibilidad absoluta de ocuparnos en este número de su resultado, nos ocuparemos en el próximo.

Tan pronto abra sus puertas el círculo «Unión Católico Gandiense», cerrarán las suyas la Seo y otros templos de menor cuantía.

¿Si votos para qué rejas?  
¿Si rejas para qué votos?  
Unas ú otras están de sobra.

Dentro de unos días quedará constituida en esta ciudad la «Sociedad de Socorros Mútuos de la dependencia mercantil de Gandía», a cuyo efecto se está ultimando el Reglamento que será seguidamente remitido al Gobierno civil para la debida aprobación.

Mucho nos alegramos de que la dependencia mercantil haya dado este paso y celebramos de veras el verla en ese camino.

Ya saben los dependientes que GANDIA MODERNA está a su lado.

## Movimiento comercial

La semana ha transcurrido sin hacerse operaciones de embarque de tomate para el Extranjero. Los precios a que se vende en los mercados ingleses no han mejorado a pesar de la suspensión de envíos.

Conforme a lo acordado por las sociedades de embarcadores, éstas reanudarán sus trabajos de confección mañana lunes.

Respecto a remesas de tomate maduro para Madrid, Barcelona y otras capitales del interior de España, los remitentes, perjudicados por el mal servicio de la compañía del ferrocarril del Norte, han acordado en lo que afecta a Barcelona, hacer sus envíos por mar, para lo cual han contratado una cabida fija en tres vapores semanales, cada uno de los que cargará 800 cestos; pero en lo destinado a Madrid é interior de España a falta de otro servicio, seguirán haciéndoles por el ferrocarril del Norte que tantos perjuicios les tiene ya ocasionados con retrasos de dos y tres fechas y entregando hasta tres expediciones juntas.

### CÍRCULO

#### Fusión Republicana

## HELADOS PARA HOY

CAFÉ, HORCHATA,  
LIMÓN,  
MANTECADO,

LECHE MERENGADA

SERVICIO A DOMICILIO

Refrescos espumosos a 10 cts.

Zarza, Fresa, Plátano, Goma, Azahar, Agraz, Piña, Frambuesa, Grosella, Naranja, Grandina.

Imprenta de «EL SERPIS»  
Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.  
ALCOY

**LABRADORES**

Usad para combatir el oidium (Negrilla) de vuestras viñas el

**AZUFRE GRIS DE BIABAUX**

que es infalible en la curación de esta enfermedad.

Aleja también la altisa (Blavet) la hormiga arañuela, cochinilla, etc., y es más barato que el azufre amarillo.

De venta en todos los pueblos del distrito y en

**GANDIA.--Germanías, 36**

**ANGEL GASQUE**

Artículos de comer, beber y arder

Pólvora, jamones, petróleo, azufre, pasamanería, perdigones, cecina, ácido bórico, azúcar, galletas y sulfato de cobre, medias para señora y batería de cocina.

Tienda con puertas á la Calle Mayor y Paseo de las Germanías.

**GANDIA**

**Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER**

Recomendamos al público en general y á la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuya elaboración respondemos.

**Licor del Polo Norte.**—Verdadero élixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales. Único empleado para destruir la caries y hermosear los dientes.

**Denticida infalible.**—**Panacea infantil.**—Facilita el babeo «BABA» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

**Pomada contra los sabañones.**—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (pruñones) en 24 horas.

**Levadura seca de cerveza.**—Recomendada contra las dermatosis, aineau, forunculos, supuraciones, dispepsia, disenteria, diabetes, brucorrea y enfermedades infecciosas.

**Vermicida infalible.**—**Mata-lombrices.**—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

**Verdadera magnesia efervescente.**—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

**EN DEPÓSITO**

**Carne líquida.**—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminencias médicas, durante la convalecencia de todas las enfermedades.

**Gotas antibienorrágicas americanas.**—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la blenorragia (purgaciones), blenorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

**Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.**—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que crien.

**Vacuna Suiza,** del instituto vacunógeno suizo.

**OBTENCIÓN DE OXIGENO**

Calle Mayor.—GANDIA

**FÁBRICA DE JABONES**  
**Francisco Soler**  
**GANDIA**

El jabón más económico y de mejores resultados para el lavado de ropas conocido hasta hoy, es el VERDE de aceite de orujo que elabora esta casa.

Completo surtido en las demás clases en barra y blandos.

**Imprenta de "El Serpis,"**

Anselmo Aracil, 10 (bajos.-ALCOY)

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases

**Compañía Hispano-Argelina de Barcelona**



**SERVICIO FIJO SEMANAL**

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA y ALICANTE por los vapores

**ESPERANZA Y BESÓS**

**ESPERANZA**

Salida de Barcelona para Denia, todos los martes.  
» » Denia para Gandia, » » jueves  
» » Gandia para Barcelona, » » sábados.

**BESÓS**

Salida de Barcelona para Alicante, todos los sábados.  
» » Alicante para Gandia, » » martes.  
» » Gandia para Barcelona, » » miércoles.

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia é Italia.

**AGENTES**

Sres. Viuda de Orfila, Cert, Cretus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**  
Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**  
Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**  
Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

Sombrería y Correría

**José Moreno**  
Calle Mayor, núm. 77.—GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Grandes extensiones en gorras de todas clases, á precios sin competencia. Se hacen gorras á la perfección para empleados de los Ferrocarriles, Municipio, Telégrafos y para colegial. No equivocarse, calle Mayor, núm. 77. Junte al Centro de Telégrafos de Ferrocarril.

**ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain**  
**GUANO SAN GOBAIN**

Sulfato de Amoniaco.

Nitrato de Sosa.

Potasas de Sulfato y Cloruro.

Superfosfatos de todas graduaciones.

Abono Vitícola.

Abonos analizadores.

ANÁLISIS DE TIERRAS Y FÓRMULAS PARA TODOS CULTIVOS

**Eugenio Sempere.--Germanías, 36**

**Gandia**

**Fotografía de J. Ibáñez**

Juan Andrés, n.º 5

(Junto al comercio de los Sres. Coll)

**GANDIA**

Ampliaciones al Bromuro.

Retratos al Platino, Citrato y demás procedimientos.

Retratos de niños primera comunión, á precios económicos.

5, Juan Andrés, 5

Sombrería y Correría

**Roberto Martínez**

CALLE MAYOR, N.º 67

Este acreditado establecimiento acaba de recibir para la temporada de verano un magnífico surtido en sombreros de paja y gorras última novedad, á precios sumamente económicos.

**"La Mutual Life,"**

**COMPANÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA**

LA MAS GRANDE É IMPORTANTE DEL MUNDO HASTA HOY EN SU CLASE

Cuenta con un capital en efectivo para fondo de garantía

en 31 Diciembre de 1901 de Pesetas **1.828.181.200,36**

Desde su organización en 1843 ha devuelto á sus asegurados más de 2.800.000.000 y todavía retiene para la seguridad y beneficio de ellos más de Pesetas 1.828.181.200.

A cualquiera persona que haya estado al tanto de lo que atañe á los asuntos del Seguro de la vida en América se le habrá presentado claro á su mente que La Mutual Life Compañía de Seguros sobre la vida ha producido mucho más beneficio que ninguna otra institución de su clase en el mundo.

Ha repartido á los tenedores de sus pólizas un promedio mayor de pago por dividendos.

Ha pagado sumas mucho más crecidas al cedérselas las pólizas.

Ha producido mayores devoluciones en las pólizas vencidas.

Ha tratado á los tenedores de sus pólizas justa y equitativamente, y con gran liberalidad, en contratos que han comprendido todos los caracteres más convenientes en el ramo de Seguros compatibles con una sana administración.

Por todo lo expuesto ha merecido la distinción que le pertenece en su conspícua posición como la mayor y mejor Compañía de Seguros sobre la vida del mundo.

Director General para España: **J. Alfredo Macveigh**, Madrid calle Sevilla 12 y 14.

Agente para el distrito de Gandia: **Pedro Estéban**, Calle Puerto 8.

Agente General para la provincia: **J. M. Estros**, Calle Ruzafa 52, Valencia.

**CLINICA OFTALMOLÓGICA**

El Dr. D. Juan Dacuña, especialista en toda clase de enfermedades de los ojos, procedente de la capital de Oporto (Portugal) ofrece sus servicios á los dolientes de esta Ciudad, en su clinica (pues no visita á domicilio) pudiéndoles garantizar, por su larga práctica, el resultado positivo de sus curaciones

Consulta, de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

Villanueva del Trapig 12, pral.—GANDIA

Espacio disponible